

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к докладу и.о. председателя администрации муниципального района
«Кызылский кожуун» Республики Тыва – Лаптева С.М.
о достигнутых значениях показателей для оценки эффективности деятельности
органов местного самоуправления Кызылского кожууна за 2019 год
и их планируемых значениях на 3-хлетний период

Администрация муниципального района «Кызылский кожуун» Республики Тыва в 2019 году работала по направлениям развития экономики и социальной сферы кожууна, отраженные в национальных проектах, приоритетах и целях, предусмотренных Посланием Главы - Председателя Правительства Республики Тыва Верховному Хуралу (Парламенту) Республики Тыва, Программой социально-экономического развития Республики Тыва на среднесрочную перспективу, также муниципальных программ Кызылского кожууна.

Кызылский кожуун является самым многочисленным районом после города Кызыла: на территории кожууна проживает около 33 тысяч человек, с 2015 года численность населения возросла на 3 тыс.человек. Рост численности населения отчасти обусловлен миграционным приростом: кожуун имеет положительное миграционное сальдо с 2015 года, по итогам 2019 года в район прибыло на 336 человек больше, чем выбыло (прибыло 1261 чел., выбыло 925 чел.).

Если анализировать уровень жизни населения, то в районе средняя заработная плата работников по последним данным статистики составила 35 тыс.рублей, это четвертый результат среди всех кожуунов республики.

Главный индикатор уровня жизни, т.е. процент бедности в Кызылском кожууне составляет 24,5%, это третий результат после г. Кызыла и Пий-Хемского кожууна. (2018 – 24,5 %, 2020 – 24,0 %)

Учитывая прирост населения, весь имеющийся потенциал кожууна в 2019 году был направлен на достижение цели по повышению благосостояния населения и народосбережения через развитие основных отраслей экономики и социальной сферы.

Социально-экономическое развитие Кызылского кожууна за 2019 год в сравнении с 2018 годом характеризуется положительными тенденциями роста по макроэкономическим показателям экономики:

- индекс промышленного производства на 1,1 %,
- индекс производства продукции сельского хозяйства на 0,9 %.
- отмечается увеличение ввода жилья на 32%.
- среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников крупных и средних предприятий и некоммерческих организаций составила 36284,3 рублей.

Общая численность безработных граждан составила 2572 человек, снижено на 128 человек с созданием новых рабочих мест (исполнение плана

составило 106,67%). Численность официально зарегистрированных безработных составила 321 человек, снижение на 4 человек.

Участие 382 малоимущих семей в социальных проектах («Корова-кормилица» - 40 семей, «Социальный уголь» - 169, «Социальный картофель» - 173). На 43 семей больше получили поддержку, чем в 2018 г. (2018 г. - 339 малоимущих семей в социальных проектах («Корова-кормилица» - 20 семей, «Социальный уголь» - 147, «Социальный картофель» - 172).

Выплата 318 детям семей при рождении первого ребенка (на одного ребенка – 10665 руб.), в 2018 году выплачено 149 семьям.

Реализация более 50 % трудоспособного населения кожууна собранной лесной продукции на ярмарках с общим объемом 516,8 тонны дикоросов, сумма оборота составила 67,9 тыс. рублей или в среднем 1 человек заработал 8000 рублей.

В результате принятых мер в 2019 году, не снижен уровень 2018 года уровень бедности и составил 24,5 %.

Динамика основных показателей достижения стратегических целей развития муниципального района «Кызылский кожуун» Республики Тыва в 2019 году и целевая динамика указанных показателей на среднесрочную перспективу 2020 - 2022 годов в соответствии с перечнем показателей для оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления муниципальных образований Республики Тыва представлена в приложении 1.

Малое и среднее предпринимательство является неотъемлемой частью экономики района и охватывает практически все сферы деятельности.

В предпринимательстве Кызылского кожууна сосредоточено больше 675 субъектов предпринимательства (это около 10 % республики) и 17 направлений производства продукции и услуг. За период с 01.01.2019 г. по 01.01.2020 г. зарегистрированы 173 субъекта предпринимательства. За 2019 год товарооборот возрос на 5,3% и составил 505,01 млн.рублей.

В течение 2019 года открыты новые точки общепита в пгт. Каа-Хем и уже завоевала рынок поселка, это столовая «Ромашка» и кафе «Ожук». Открыт филиал кондитерской «Эдем», расширился киоск «Мясо» в продуктовый магазин с мясным отделом. В с. Сукпак открыта аптека на базе Дома быта (ООО «Алдын-согун»).

В части поддержки предпринимательской инициативы в 2019 году оказана финансовая поддержка 3 субъектам предпринимательства в размере 600 тыс. рублей на реализацию проектов: строительство теплицы в с. Сукпак ИП Желтухин А.П., открытие шорной мастерской в с. Шамбалыг ИП Мортуй-оол А.А., реконструкция цеха по производству войлока в пгт. Каа-Хем ИП Сарыглар А.А.

На 1 января 2020 года число субъектов малого предпринимательства на 10 тыс. человек населения по кожууну составило 203, 2 единиц, что меньше уровня 2017 года на 3,98 %, уровня 2018 года на 8,78 %. Не смотря на это увеличено количество работников у субъектов предпринимательства и доля

работников малых предприятий в общей численности работающих составила 19,21 процента, что больше 2017 года на 11,61 %, 2018 года – 7,21 %. У субъектов малого и среднего предпринимательства охвачено всего 3260 человек.

Уровень общей безработицы составила 13,3%, что уменьшилась на 2,7 по сравнению с прошлым годом.

Контрольный показатель по снижению неформальной занятости выполнен на 111,4% - легализовано 577 человекот квоты 518 человек (процент выполнения 2018 г. 110,4). Наш кожуун занимает второе место по рейтингу по республике.

Из 577 человек – 407 ИП без работников, 1 самозанятый, работающий на себя, 19 работники у ИП Суурту А.Б., 14 работника ООО «Агрохолдинга Заря» и другие.

Плановые показатели выполнены следующим образом:

- количество самозанятых граждан, зафиксировавшие свой статус в налоговом органе составило 12 человек (в основном из пгт. Каа-Хем).

- 2 субъекта МСП направлялись на поддержку через Центр поддержки экспорта Республики Тыва (СПоК «Заря», КФХ Желтухин А.П.),

- 47 Глав КФХ направлены на участие в конкурсе Минсельхозпродовольствия РТ «Агростартап», из них получили поддержку СПоК «Победа» (директор Куулар Кушкаш-оол Валерьевич), СПоК «Арат».

- доля налоговых платежей СМП в консолидированный бюджет Кызылскокожууна (ЕНВД) в 2019 году по сравнению с 2016 годом увеличилась на 90,6 % в общей сумме 4773,4 тыс.рублей.

- для участия в конкурсах Минэкономики РТ 10 субъектов предпринимательства при плане 7 единиц.

- консультационная поддержка оказана 131 единиц предпринимательства, оказана помощь в сдаче отчетов в статистику, налоговый орган.

Из запланированных на 2019 год 50 ярмарок выходного дня фактически организовано и проведено 55 ярмарок, из них ярмарки выходного дня 47 единиц и ярмарки, прошедшие по тематике 8. Общий товарооборот увеличен на 24,5 %, ярмарочных мест или количества участников на 30,7 %.

Инвестиции в основной капитал.

Инвестиционная политика ориентирована на создание эффективной и стабильной правовой базы, снижение рисков, защиту прав собственников и инвесторов, развитие инженерной инфраструктуры.

Общий объем инвестиций в основной капитал составит 163,6 млн. рублей (2018 -147,523 млн. рублей). В среднем на одного жителя кожууна приходится инвестиционных вложений 3,956 тыс. рублей.

Также у нас остается приоритетом в 2020 году строительство спортивно-культурного центра на территории пгт. Каа-Хем, строительство музея-усадьбы русского быта в с.Черби, строительство подстанций по правой стороне ул.

Шахтерской пгт. Каа-Хем и строительство распределительной сети. Ввод в эксплуатации объектов запланирован в 2020 г.

На территории кожууна реализуются проекты республиканского значения, которые статистикой не зачтены в объемах инвестиции кожууна за 2019 год, это:

1) Для реализации инвестиционных проектов на территории кожууна, обеспечения действующих и строительства жилых и социальных объектов продолжится проведение мероприятий по повышению энергетической безопасности кожууна. Настройка цифровой подстанции в пгт. Каа-Хем инвестиции составили 524,33 млн. рублей.

2) По строительству пункта Полиции в восточной части пгт. Каа-Хем инвестиции составили 30,6 млн. рублей.

В рамках подпрограммы «Устойчивое развитие сельских территорий Республики Тыва на 2014-2017 годы и на период до 2020 года» государственной программы «Развитие сельского хозяйства и регулирование рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия в Республике Тыва на 2014-2020 годы» Республики Тыва для *улучшения жилищных условий молодых семей* кожууна привлечено 986,3 тыс. рублей: (ФБ – 1313,25 тыс. рублей, РБ – 1652,08 тыс. рублей)

По реализации программы «Обеспечение жителей Кызылского кожууна комфортным и доступным жильем» по линии Минстрой РТ госпрограммы «Обеспечение жителей Республики Тыва доступным и комфортным жильем на 2014-2020 годы» для улучшения жилищных условий молодых семей кожууна привлечено 10256,4 тыс. рублей: (ФБ – 7 179,48 тыс. руб., РБ – 2 256,40 тыс.руб.).

В рамках государственной программы «Обеспечение жителей Республики Тыва доступным и комфортным жильем на 2014-2020 годы» Республики Тыва в 2019г. на строительство многоквартирных жилых домов для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей за счет всех источников финансирования было освоено 7 712,7 тыс. рублей.

По строительству домов и кошар для участников губернаторского проекта «Кыштаг для молодой семьи» из РБ 5670,00тыс.руб.

В рамках госпрограммы Республики Тыва утверждена мунпрограмма «Формирование комфортной городской (сельской) среды», где на благоустройство общественных территорий предусмотрено 3157,8 тыс.рублей: (ФБ-2970,0тыс.руб., РБ-29,9тыс.руб.,)

В рамках госпрограммы «Развитие образования и науки на 2014-2025 годы» на капитальный ремонт спортивного зала образовательного учреждения с. Кара-Хаак привлечено 2121,21 тыс. рублей

По инвестициям в нефинансовые активы субъектов малого и среднего предпринимательства составили 6775 тыс. рублей.

1) ИП Сарыглар А.А. пгт. Каа-Хем реконструкция цеха под производство войлока 3860 тыс.рублей в рамках программы Минсельхоза РТ.

2) ИП Донгак А.Ш., Ооржак С.С., на приобретение оборудования для общепита на 350 тыс.рублей.

3) ИП Матпааргы А.В., приобретение строительных материалов для расширения магазина на 150 тыс.рублей.

В рамках госпрограммы «Создание благоприятных условий для ведения бизнеса в РТ на 2017-2024гг.» Минэкономки РТ получили поддержку:

1) Глава КФХ Ондар С.В. пгт. Каа-Хем на приобретение оборудования по бурению скважин в сумме 1015 тыс.рублей.

2) ИП Монгуш А.В. пгт. Каа-Хем на социальное предпринимательство (открытие школы массажа в г. Кызыле) на сумму 650 тыс.рублей;

3) ООО «Монолит-строй» пгт. Каа-Хем на открытие кафе национальной кухни в пгт. Каа-Хем в сумме 750 тыс.рублей.

Инвестиции в нефинансовые активы учреждений кожууна составил – 20 717 тыс. рублей.

В рамках госпрограммы «Развитие сельского хозяйства и расширение рынка сельскохозяйственной продукции Республики Тыва на 2018-2020 годы» за счет источников финансирования было освоено 73562,53 тыс. рублей, из них направлено на развитие растениеводства 31684,53 тыс. рублей, животноводства 9554,0 тыс. рублей, на развитие птицеводства 32 324,0 тыс. рублей.

В рамках национального проекта «Демография» на строительство пристройки к детскому саду «Малышок» пгт. Каа-Хем привлечено 44,8 млн.рублей.

Доля площади земельных участков, являющихся объектами налогообложения земельным налогом, в общей площади территории муниципального района составили 86,7 %. (в 2018 г. – 46 %)

При имеющемся потенциале **агропромышленного комплекса** кожууна проводится работа по созданию в кожууне производств по переработке сельскохозяйственной продукции, что позволит в дальнейшем выпускать продукцию с большей добавленной стоимостью.

Здесь функционируют 233 предпринимателей в сельском хозяйстве и 18 сельскохозяйственных организаций (8 СПоК, 9 СПК, и 1 общество с ограниченной ответственностью «Агрохолдинг Заря»). В сельском хозяйстве Кызылского кожууна функционируют 7565 личных подсобных хозяйств, на них приходится 75,4 процента поголовья крупного рогатого скота, овец и коз – 54,1 процента.

Валовая продукция сельского хозяйства Кызылского кожууна оценивается в 654,0млн.рублей с ростом к уровню 2018 года (на 2,3%).

Производство мяса достигло 6602 тонн, с ростом на 0,9% к уровню 2018 года. *Валовой надой молока* составили 7330 тонны, рост на 12,1 %. *Производство шерсти* составили 129 тонны, рост 2,4 %.

В животноводстве отмечается положительная тенденция развития:

- рост поголовья крупного рогатого скота на 959 голов,
- мелкого рогатого скота (535), верблюдов (6), оленей (52), такжелошадей, свиней, птиц.

Рост основного поголовья крупного и мелкого рогатого скота в хозяйствах всех категорий кожууна позволил увеличить производство мяса на 60 тонны, молока – на 790 тонн.

Растениеводство.

Собран урожай картофеля в объеме 5810 тонн, при средней урожайности 140 ц/га. Из них сельскохозяйственными организациями собрано 407тн или 7 % от общего объема полученного урожая картофеля, крестьянскими фермерскими хозяйствами - 813тн (14%), личными подсобными хозяйствами населения – 4590 тонн (79 %). В 2019 году наибольший урожай картофеля (958 тн) и овощей (224 тн) был получен сельскохозяйственными предприятиями КФХ Ким Г.А. и Желтухин А.П., в том числе: КФХ Ким Г.А. урожай картофеля с 55 гектаров, при средней урожайности 120 ц/га, составил 660 тн картофеля, овощных культур с 13,1 гектаров 157 тонны, в том числе: капуста 80 тн, морковь 10 тн, свекла 7 тн, помидоры 15 тн, огурцы 10 тн, арбуз 35 тн.

Овощей собрано 1990 тонны, что больше 2018 года на 9,5 %, заготовлено кормов 27808 тонны, что больше прошлого года на 14,1 %.

Доля прибыльных сельскохозяйственных организаций в 2019 году составляет 100 %, что на уровне 2018 года и против 80 % в 2017 году.

Дорожное хозяйство и транспорт.

Внутрипоселенческие дороги ремонтируются и обслуживаются за счет бюджетов поселений и Дорожного фонда администрации муниципального района «Кызылский кожуун» с привлечением средств хозяйствующих субъектов на их территориях. Безопасность на дорогах зависит от их качества.

Общая длина автомобильных дорог общего пользования местного значения составляет 248 км, в том числе с асфальтовым покрытием - 90,8 км, с грунтовым – 157,2км. 32 км дорог общего пользования местного значения, 95 км дорог поселений. Содержанием автодорог местного значения занимается администрация кожууна и администрация поселений, путем заключения муниципальных контрактов и одnorазовых договоров на грейдинг, расчистку, ремонт и содержания.

В целях поддержания санитарных норм и благоустроенности главной улицы Шахтерская муниципального района на уборку снега, благоустройство, озеленение и полив зеленых насаждений профинансированы средства на сумму 2500,00 тыс. рублей.

На территории пгт. Каа-Хем в 2019 году продолжилось строительство подъездной дороги к детскому саду «Звездочка» общей протяженностью 750 метров, сметной стоимостью 7385,776 тыс.рублей. Администрацией Кызылского кожууна, заключен муниципальный контракт на проведение строительных работ на сумму 1160,00 тыс.рублей за счет средств муниципального дорожного фонда кожууна. По данной автодороге возведено земляное полотно, которое включено в план проведения завершающих работ в полном объеме в 2020 году.

В рамках реализации национального проекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги» 2019 г. на территории Кызылского кожууна на приведение в нормативное состояние автомобильных дорог общей протяженностью 4,086 км. На территории пгт. Каа-Хем отремонтирована общая протяженность дорог – 3,07 км., это ул. Геофизическая – 730 м., ул. Мелиораторов – 940м., ул. Таежная - 730 м., ул. ЧоодуКидиспея – 670 м. На территории с. Сукпак общая протяженность дорог – 1,016 км., это: ул. Кечил-оола – 474 м., ул. Саянская – 542 м.

На территории Кызылского кожууна находятся 10 поселений. 87,8% населения кожууна охвачены пассажирскими перевозками. Не охвачены Баян-Кол, Терлиг-Хая, Шамбалыг, Целинное, Усть-Элегест.

В 2020 году на территории Кызылского кожууна РТ планируется проведение работ по ремонту дорожных покрытий следующих автомобильных дорог общей протяженностью 4602 метров, общей сметной стоимостью строительства 67 419,46 тыс. руб.

Доход населения. Среднемесячная номинальная начисленная заработная плата работников в 2019 г.:

- крупных и средних предприятий муниципального района составила 36284,3 руб., с ростом к 2017 г. на 28,1 %;

- муниципальных дошкольных образовательных учреждений – 26860,3 руб., с ростом к 2017 г. на 54,4 %;

- учителей муниципальных общеобразовательных учреждений – 39076,8 руб., с увеличением 2017 г. на 4,76 %,

- муниципальных учреждений культуры и искусства – 32545,3 руб., с ростом к 2017 г. на 35,7 %.

- учителей муниципальных общеобразовательных учреждений – 28327,4 руб., с ростом к 2017 г. на 29,53 %.

Образование. В 2019 году продолжена реализация комплекса мер по поэтапному повышению заработной платы работников муниципальных организаций образования в целях обеспечения реализации Указа Президента Российской Федерации № 597 от 07.05.2012 г «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики»

Среднемесячная заработная плата работников муниципальных дошкольных образовательных организаций составила 26860,3 что на 54,3% выше уровня 2017 года.

В муниципальных общеобразовательных организациях среднемесячная заработная плата составила 28327,4 рубля, что 29,5% выше уровня 2017 года.

Среднемесячная заработная плата учителей муниципальных общеобразовательных организаций составила 29076,8 рублей, что на 4,7% выше данного показателя за 2017г (данный показатель в 2018 году составил 27632,47 рублей).

Зарплата в муниципальных организациях физической культуры и спорта в 2019 году составила 28488,8 рублей, что на 12,4% выше данного показателя 2017 года.

Расходы бюджета муниципального образования на общее образование в расчете на одного обучающегося в 2019 году составили 81,3 тысяч рублей, что на 6% больше чем в 2018 году (показатель 2018 года составлял 76,7 тысяч рублей).

Доля детей в возрасте 1-6 лет, получающих дошкольную образовательную услугу и (или) услуги по их содержанию в муниципальных дошкольных образовательных учреждениях в общей численности детей в возрасте 1-6 лет в 2019 году составляет – 46,8%, что на уровне показателя 2018 года.

Доля детей в возрасте 1-6 лет, состоящих на учете для определения в муниципальные дошкольные образовательные учреждения, в общей численности детей в возрасте 1-6 лет в 2019 году составляет –30,44%, что выше показателя 2018 года на 2,24% (показатель 2018 г. составляет 28,2%).

Доля муниципальных дошкольных образовательных учреждений, здания которых находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта в общем числе муниципальных дошкольных образовательных учреждений в 2019 году – 0%. Данный показатель остался без изменений.

Доля выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений, сдавших единый государственный экзамен по русскому языку и математике, в общей численности выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений, сдававших единый государственный экзамен по данным предметам в 2019 г. составляет – 94,7%. В сравнении с 2017 г. показатель улучшен на 4,5% (показатель 2018 г. - 100%, показатель 2017 г. – 90,2%).

Доля выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений, не получивших аттестат о среднем (полном) образовании, в общей численности выпускников муниципальных общеобразовательных учреждений в 2019 году из 134 выпускников 11(12) классов образовательных организаций 10 чел., что составляет – 5,3%. В сравнении с 2018 г. показатель снизился с 2 % (2018г.) до 5,3% (2019г.).

Доля муниципальных общеобразовательных учреждений, соответствующих современным требованиям обучения, в общем количестве муниципальных общеобразовательных учреждений в 2019 г. – 72,4%. Данный показатель остался без изменений.

Доля муниципальных общеобразовательных учреждений, здания которых находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта в общем количестве муниципальных общеобразовательных учреждений в 2019 г. – 14%. Данный показатель остался без изменений - МБОУ Терлиг-Хаинская СОШ и МБОУ Кара-Хаакская СОШ требуется проведение капитального ремонта.

Доля детей первой и второй групп здоровья в общей численности обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях в 2019 г. составляет – 82,7%. В сравнении с 2018 г. для детей первой и второй групп здоровья снизился на 0,9% (в 2018 г. – 83,6%, 2017 г. – 90,4%).

Доля обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях, занимающихся во вторую (третью) смену, в общей численности обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях в 2019 г. – 38%. В сравнении с 2018 г. доля обучающихся занимающихся во вторую и третью смену увеличилось на 1,2% (показатель 2018 г.- 36,8%).

Доля детей в возрасте 5-18 лет, получающих услуги по дополнительному образованию в организациях различной организационно-правовой формы и формы собственности, в общей численности детей данной возрастной группы в 2019 г. – 55,3%, что на уровне 2018 года.

Культура. Уровень фактической обеспеченности учреждениями культуры и библиотеками в кожууне от нормативной потребности составляет 100 %.

Доля муниципальных учреждений культуры, здания которых находятся в аварийном состоянии или требуют капитального ремонта, в общем количестве муниципальных учреждений культуры составляет 5,6 %. Данный показатель по сравнению с 2017, 2018 годами улучшен на 5,5 % с выполнением капитального ремонта в с. Шамбалыг и строительства Дома культуры в с. Баян-Кол.

Физическая культура и спорт. Доля населения, систематически занимающихся физической культурой и спортом составляет 58,32 %.

Численность лиц, систематически занимающихся физкультурой и спортом в 2019 году составили 19203 человек (форма федерального статистического отчета формы №1-ФК раздел II. «Физкультурно-оздоровительная работа»)

Жилищное строительство и обеспечение граждан жильем. Общая площадь жилых помещений, приходящаяся в среднем на одного жителя составляют 13 кв.метров, в том числе введенная в действие за 2019 год – 0,35 кв.метров.

На территории Кызылского кожууна за 2019 год всего предоставлено 101845,81 кв.м, для жилищного строительства 71845,81 кв.м.

Площадь земельных участков, предоставленных для строительства в расчете на 10 тыс.человек населения - 3,25, в том числе земельных участков, предоставленных для жилищного строительства - 2,29.

Доля населения, получившего жилые помещения и улучшившие жилищные условия в 2019 году, в общей численности населения, состоящего на учете в качестве нуждающегося в жилых помещениях составляет 52, Y %, что больше уровня 2017 года 16,9 %.

Жилищно-коммунальное хозяйство. На территории Кызылскогокожууна насчитывается объектов социальной сферы 57 единиц, из них: 30 учреждений сферы образования, том числе 13 школ, 15-дошкольных учреждений, ДЮСШ и 27 учреждений культуры. Также имеется 3 объектов ЖКХ:ООО «Услугу ВИС» с. Сукпак, ООО «Суг-Бажы» с.Целинный, МУП «Жилсервис» пгт.Каа-Хем. Для работы котельных используется уголь ОАО «Тувинская горнорудная компания».

- От Кызылской ТЭЦ централизованно отапливаются следующие объекты, находящиеся в пгт.Каа-Хем 237 частных домов и 22 единиц учреждений, организаций, административных зданий. Протяженность теплотрассы 11км 600м.

- От ООО «Услугу ВИС» в с. Сукпакотапливаются следующие объекты: садик «Петушок», Сукпакская начальная школа, Агролицей. Протяженность теплотрассы 3 км.

- Предприятием ООО «Суг-Бажы» с.Целинный централизованно отапливаются следующие объекты: детский сад; сельский дом культуры; здание администрации сумона. Протяженность теплотрассы 631м.

- Предприятие МУП «Жилсервис» пгт.Каа-Хем на территории кожууна оказывает коммунальные услуги (в т.ч. многоквартирные дома),ремонтные работы теплосетей ХВС.

Ремонтно-восстановительные работы объектов системы тепло и водоснабжения за 2019-2020 г. Приоритетным является - своевременное выявление проблемных вопросов состояния жилищно-коммунального хозяйства, в том числе с точки зрения определения износа объектов, их энергопотребления, объема инвестиционных потребностей, а также проведение своевременных ремонтных работ объектов системы тепловодоснабжения. По предварительным представленным планам (ремонтным программам) от руководителей организаций и учреждений утвержден сводный План, отработан и утвержден План финансирования работ для подготовки к отопительному сезону 2019-2020 годов, который подтвержден сметными расчетами. Проведено обследование предлагаемого участка тепловых сетей для ремонта сметных расчётов, которые представлены Минстроем РТ. По всем объектам составлены комиссионные акты осмотра - сложные сантехнические и сварочные работы, нужна замена системы отопления на объектах, которые пришли в негодность и устарели в техническом плане. Администрацией Кожууна на подготовку к отопительному периоду 2019-2020 гг. объектам ЖКХ выделены финансовые средства в размере 3010,0 тыс. рублей.

В с. Сукпак выделено 300 тыс. рублей на полную замену теплосетей, задвижек и отводов от ТК-1 до ТК-4.

В с. Целинное - 591 тыс. рублей на частичную замену теплосетей 350 метров. Для проведения аварийно-восстановительных работ в здании центральной котельной с. Целинное из республиканского бюджета направлены субсидии на сумму 1086,518 тыс. рублей, завершены работы по ремонту кровли котельной и капитальному ремонту здания котельной.

На капитальный ремонт и полную замену сетей теплоснабжения МБОУ СОШ Баян-Кольская выделено 1400,0 тыс. рублей. (на 1 млн. руб. установлена наружная сеть теплотрассы - современная модульная специально утепленная теплосеть, на 400 тыс. рублей заменены внутренние теплоносители батарей). Ремонтно-восстановительные работы были выполнены в полном объеме. В итоге Кожуун вступил в отопительный сезон организованно и своевременно. На все объекты теплоснабжения своевременно оформлены паспорта готовности к отопительному сезону.

В целях оказания помощи предприятием к подготовке отопительному периоду во время ремонтных работ согласно по сметным расчётам выделены строительные материалы из резервного фонда Минстроя РТ. Также Минстроем Республики Тыва для укрепления материально-технической базы ООО «Суг-Бажы» с. Целинное приобретены новые котлы на сумму 781,333 тыс. рублей для поставки котельных оборудований в комплекте марки Квр-1,16 в количестве 2 штук по подпрограмме «Повышение эффективности и надежности функционирования жилищно-коммунального хозяйства на 2014-2020 годы».

Организация муниципального управления. Доля налоговых и неналоговых доходов местного бюджета (за исключением поступлений налоговых доходов по дополнительным нормативам отчислений) в общем объеме собственных доходов бюджета муниципального образования (без учета

субвенций) в 2019 г. составила 34,32 %, что меньше 2017 года на 2,68 %, но больше 2018 года на 3,81 %.

Расходы бюджета муниципального образования на содержание работников органов местного самоуправления в расчете на одного жителя муниципального образования составляют 2749,75 рублей, что больше 2017 года на 205,65 рублей, но меньше 2018 года 266,25 рублей.

По состоянию на 01.01.2020 г. на территории кожууна по данными Красноярскстат числится всего 229 предприятия и учреждения, из них в реестре муниципального имущества кожууна числится 70 муниципальное предприятие и учреждение. В их состав входят 4 предприятий и 61 учреждения, в т.ч.:

28 - учреждений культуры;

30 - учреждений образования;

1 - учреждение дополнительного образования;

1 - учреждение физической культуры и спорта;

1 - учреждения сферы социальной защиты;

2 - предприятия сферы жилищно-коммунального хозяйства;

3 - МУП сфере сельского хозяйства;

Удовлетворенность населения деятельностью органов местного самоуправления городского округа (муниципального района) – 64,28% (2017 г. – 74,71%, 2018 г. – 63,6%).

Среднегодовая численность населения составляет 32,392 тыс. человек.

Энергосбережение и повышение энергетической эффективности.

Удельная величина потребления энергетических ресурсов в многоквартирных домах:

тепловая энергия Гкал на 1 кв. м. общей площади – 0,03;

горячая вода куб. м. на 1 проживающего – 3,8;

холодная вода куб. м. на 1 проживающего – 6,9.

Удельная величина потребления энергетических ресурсов муниципальными бюджетными учреждениями:

тепловая энергия Гкал – 0,03;

горячая вода куб. м. – 2,65;

холодная вода куб. м. – 0,003.